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У статті проаналізовано актуальні напрями вітчизняних наукових досліджень щодо вокаль-

ного виконавства. Велику увагу приділено дисертаційним дослідженням останніх десятиліть. Наго-
лошується на необхідності вивчення естрадного співу як актуального напряму сучасних виконавсько-
творчих пошуків. 
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Поняття музичного виконавства, як відомо, включає в себе широкий спектр підкатегорій, які, 

власне, і формують його розгалужену структуру, зокрема: інструментальне виконавство на різних 
музичних інструментах – сольно чи в складі ансамблю; вокальне мистецтво (спів), представлене со-
льним, ансамблевим та хоровим виконанням, "а капело" або у музичному супроводі; вокально-
інструментальне виконавство, а також різні види, стилі, форми і жанри тощо. Останні репрезентують 
різні інструментальні та вокальні школи. Тому серед сучасних наукових досліджень можна відшука-
ти і ті, які присвячені аналізу виконавства на різних музичних інструментах, і ті, які репрезентують 
різні жанри пісенного виконавства, а також дослідження, присвячені вивченню співу та інструмента-
льного виконавства, зокрема в естрадному жанрі, тощо.  

"…музичне виконавство – єдиний засіб, за допомогою якого музика матеріалізується в 
об’єктивній (звуковій) реальності, виявляється в усій своїй видовій, стилістичній і жанровій різнома-
нітності, стає об’єктом сприймання і почуттєво-емоційного переживання і виконує притаманні їй со-
ціальні функції (…) їй належить особливе місце у становленні й розвитку музичної культури, у 
функціонуванні музики в суспільстві як художнього явища" [4, 3], – зазначає українська дослідниця 
Н. Жайворонок. 

Мабуть, усвідомлюючи важливу роль музичного виконавства для формування художньої ку-
льтури та духовних пріоритетів, зокрема національних, у перше десятиліття ХХІ століття в українсь-
кому мистецтвознавстві суттєво збільшилася кількість грунтовних наукових досліджень (зокрема 
представлених дисертаційними розвідками), присвячених різним аспектам музичного виконавства. 
Тому для продовження наукових пошуків у даному напрямі варто насамперед проаналізувати існуюче 
вітчизняне теоретико-методологічне підґрунтя, представлене широким спектром наукових пошуків – 
від наукових статей, монографій до кандидатських і докторських дисертаційних робіт – що, у свою чер-
гу, дасть можливість окреслити коло раніше не охоплених дослідницькою увагою (або охоплених част-
ково) аспектів, напрямів, жанрових особливостей та практичних проблем музичного виконавства тощо. 
Власне, все зазначене вище і актуалізує наше дослідження, мета якого – відшукати і проаналізувати ві-
тчизняну джерельну базу за темою дослідження, представлену дисертаційними роботами, з акцентуаці-
єю уваги на вивченні українськими дослідниками вокально-пісенного виконавства, а також докласти 
зусиль з ціллю окреслити перспективи подальших наукових пошуків у даному напрямі. 

Різноаспектне теоретичне вивчення музичного виконавства перебуває на перетині мистецтво-
знавчого, культурологічного, фольклорного, педагогічного та інших напрямів наукового студіюван-
ня. Відповідно, його вивчали представники різних галузей гуманітаристики, у працях яких 
проаналізовано і основні напрями становлення різних виконавських шкіл, і творчий спадок колекти-
вів та окремих виконавців, і різноманітні традиційні та новітні виконавські вокальні та інструмента-
льні технології.  

Тут насамперед варто згадати праці відомих дослідників, які представляють найбільш вагомі 
наукові здобутки української науки кінця ХХ – початку ХХІ століття, зокрема: В. Рожка "Історія 
                                                      
© Бурміцька Л. Ф., 2014 

   
 



Культура і Сучасність  № 1, 2014 

 163 

українського диригентського виконавства: творчість Стефана Турчака" (2013 р.); В. Белікової: "Му-
зичне виконавство як вид художньо-творчої діяльності" (дисертаційне дослідження 1991 р.), "Творча 
діяльність видатних музикантів України другої половини ХХ ст." (1995 р.); В. Антонюк "Традиції 
української вокальної школи. Микола Кондратюк (1998 р.), "Українська вокальна школа: етнокульту-
рологічний аспект (1999 р.); Н. Гребенюк "Вокально-виконавська творчість: психолого-педагогічний 
та мистецтвознавчий аспекти" (1999 р.); І. Лисенка "Словник співаків України" (1997 р.); О. Бодіної 
"Творча природа музичного виконавства" (1975 р.), І. Андрієвського "Виконавські засоби музичної 
виразності як інтонаційна система в сучасній скрипічній музиці" (1990 р.); Н. Александрової "Основ-
ні типи музичного інтонування в українській камерній музиці 70-80-х років (1987 р.); Б. Яремка "Роль 
виконавства у формуванні музичної традиції (на матеріалі української сопілкової музики Прикарпат-
тя) (1994 р.); С. Грици "Трансмісія фольклорної традиції: Етномузикологічні розвідки" (2002 р.). Н. 
Кашкадамової "Мистецтво виконання музики на клавішно-струнних інструментах (клавікорд, клаве-
син, фортепіано) XIV-XVIII ст." (1998 р.); Ю. Глущенка "Імпровізація як категорія музичного вико-
навства" (1990 р.) та багатьох інших авторів монографічних досліджень. 

Проте на окрему увагу, на нашу думку, заслуговує ретроспективний огляд відповідних вітчизняних 
досліджень, представлених авторефератами дисертацій, захищених вже у ХХІ столітті (2000-2013 рр.), які 
вдалося відшукати на офіційному сайті Національної бібліотеки України ім. В. Вернадського. 

Умовно всі дослідження можна розподілити за окремими блоками. Узагальнюючою працею 
щодо музичного виконавства як такого є дисертаційне дослідження Н. Жайворонок "Музичне вико-
навство як феномен музичної культури" (2006 р.) [4], в якому автор не лише розкриває сутність, соці-
альну та культуротворчу природу музичного виконавства, основні напрями та тенденції його 
розвитку тощо, а й досліджує ступінь наукового пояснення даного феномена в межах і вітчизняної, і 
зарубіжної наукової рефлексії. 

Відтак, до першого блоку віднесемо дослідження інструментального виконавства, представ-
лені працями, які відображають останнє в різних його формах, школах, напрямах, а також специфіку 
відтворення різних прийомів гри на інструментах тощо. Це такі дисертаційні роботи: Л. Мандзюк 
"Ансамблево-виконавська творчість бандуриста: мистецтвознавчий та психолого-педагогічний аспек-
ти" (2007 р.), М. Булда "Естрадно-джазова музика в акордеонно-баянному мистецтві України другої 
половини ХХ – початку XXI століття: композиторська творчість і виконавство" (2007 р.), Д. Кужелев 
"Художні тенденції розвитку академічного баянного виконавства у другій половині ХХ ст.", О. Ва-
р'янко О. "Європейська соната для труби: історія, теорія, виконавство" (2009 р.), В. Посвалюк "Київ-
ська школа виконавства на трубі: історичні та методичні аспекти" (2001 р.), Н. Дика "Камерно-
інструментальний ансамбль в Україні. Творчість і виконавство (1960-1980 рр.)" (2001 р.), Т. Баран 
"Концертні цимбали: історико-теоретичний та методологічно-виконавський підходи" (2003 р.), П. 
Дрозда "Феномен колективного народно-інструментального музикування західноукраїнського регіо-
ну" (2010 р.), Л. Касьяненко "Виконавська інтерпретація фактури прелюдій Ф.Шопена" (2001 р.), В. 
Авілов "Саксофон в контексті музично-виконавської традиції ХІХ – ХХ століть: до проблеми інстру-
ментально-виконавського стильового моделювання (2012 р.), М. Хай "Музично-інструментальна ку-
льтура українців (фольклорна традиція)" (2008 р.), Дорохін "Принципи та фактори артикуляції у 
виконанні на баяні" (2010 р.), Ж. Дедусенко "Виконавська піаністична школа як рід культурної тра-
диції" (2002 р.) та ін. 

Водночас, оскільки нас більше цікавить вокальне виконавство, зупинимося більш ґрунтовно 
на другому (умовному) блоці дисертацій – присвячених цьому виду виконавства, аналіз яких і визна-
чений основною метою нашої розвідки.  

Вокальне виконавство (спів) як творчість є одним з найдавніших різновидів музичного вико-
навства. Це майстерна голосова передача змісту музики за допомогою артикуляційно-голосового 
апарату людини. До специфічних особливостей вокально-виконавської діяльності українська дослід-
ниця Н. Гребенюк відносить : особливу мову, що має свої закономірності існування й розвитку; особ-
ливий спосіб узагальнення (загальний інтерпретаторський план вокального твору будується через 
індивідуально-особистісне відчуття співака); використання "вокально-художньої уяви", спочатку у 
формуванні вокально-технічних навичок, а згодом і у вокально-виконавських; якісне визначення фо-
рми твору в усіх проявах (це стосується і якості музичної форми, і якості подачі твору – концерту-
лекції, спектаклю чи сольної програми) [2, 11].  

Першим у нашому огляді вагомим науковим доробком є докторська дисертація цитованого 
вище автора Н. Гребенюк "Вокально-виконавська творчість" (2000 р.) [2]. В ній дослідниця аналізує 
психолого-педагогічні та мистецтвознавчі аспекти вокально-виконавської творчості співака. Велику 
увагу в роботі також приділено основним аспектам професійної підготовки майбутніх вокалістів.  
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Праця Н. Дрожжиної "Вокальне виконавство в системі музичного мистецтва естради" (2008 р.) [3] 
присвячена історії, теорії та практиці естрадного вокального виконавства як специфічній та найбільш ак-
туальній, на наше переконання, формі сучасного музичного мистецтва не лише ХХ, а й майбутніх 
століть. 

У дослідженні К. Черемського "Генеза і розвиток традиційних форм українського співоцтва" 
(2005 р.) [11] на основі маловідомих джерел системно проаналізовано феномен традиційного україн-
ського співоцтва у контексті світової культури з аналізом вітчизняняної специфіки, яка проявляти-
меться і в майбутньому. 

Українська дослідниця А. Кулієва у дисертації "Вокальні національні традиції та проблема 
перехідних тонів" (2001 р.) [7] аналізує взаємодію національних вокальних шкіл щодо формування 
методу педагогічної та творчої діяльності вокалістів та педагогів одеської школи, а також узагальнює 
висновки щодо виявлення вокальної драматургії функціональної змінності регістрів співацького голосу.  

Дисертаційне дослідження О. Філатової "Жанровий генезис виконавського діалогу в музиці 
(на матеріалі камерно-вокальної творчості)" [10] (2005 р.). присвячене виконавському діалогу та сти-
лістиці в музиці у взаємозв’язку з проблемою музичного жанру.  

Характерною тенденцією останніх років є зростання інтересу вітчизняних науковців до регіо-
нальних досліджень музичного виконавства, що репрезентовано наступними працями.  

Так, О. Миронова у дисертаційній роботі "Музичне життя в політкультурному середовищі м. 
Стрия та регіону Стрийщини (друга половина XIX століття – 1939 р.)" (2007 р.) [8] досліджує регіо-
нальну музичну культури поліетнічного середовища м. Стрия та Стрийщини. Автор аналізує і компо-
зиторську, і виконавську творчість відомих на Галичині музикантів-інструменталістів і співаків, 
хорових об'єднань, музично-освітніх інституцій тощо. 

У дослідженні О. Якимчук "Становлення музичного життя Луганщини першої половини XX сто-
ліття: виконавство, театрально-концертна діяльність, педагогічні школи" (2010 р.) [12] на основі за-
лучення невідомих архівних матеріалів проаналізовано музичне життя Луганщини першої половини 
XX ст., зокрема в аспекті просвітницької та концертної діяльності професійних і самодіяльних колек-
тивів, а також різноманітних культурно-освітніх установ і організацій.  

У дослідженні Ж. Зваричук "Богослужбове хорове виконавство Галичини ХІХ століття" (2009 р.) 
[5] розглянуто специфіку духовного хорового мистецтва краю та його зв'язок з фольклорними та дав-
німи церковно-співочими традиціями, які побутували на українських теренах. 

У праці дослідниці О. Попович "Українське музичне життя Перемишля (1919 – 1999)" (2003 р.) 
[9] на широкому масиві джерельного матеріалу охарактеризовано музичне життя українського насе-
лення Перемишля у 1919 – 1999 рр. в аспекті таких напрямів, як хорове й інструментальне виконавс-
тво, концертна діяльність тощо. 

Дисертація П. Ковалика "Хорове виконавство як феномен творчої взаємодії (з досвіду Київсь-
кої хорової школи)" (2002 р.) [6] присвячена хоровій спадщині українського виконавства у ХХ ст. 
Також у роботі визначено складові майстерності хорового виконавства представників Київської школи.  

Дослідження І. Глібовицького "Музичне життя Буковини ХІХ – початку ХХ століття як прояв 
полікультурного середовища (2010 р.)" [1] присвячене регіональній музичній культурі Буковини ХІХ 
– початку ХХ ст. у контексті взаємодії різних національних традицій.  

І. Ярошенко у дисертаційній роботі "Музично-просвітницька діяльність А.Кушніренка в кон-
тексті розвитку професійно-хорового виконавства на Буковині" (2005 р.) [13] розглядає етапи розвитку 
професійного хорового виконавства на Буковині на прикладі творчості А. Кушніренка, С. Воробке-
вича П. Бажанського, Є. Мандичевського, Ч. Порумбеска.  

Проведений нами аналіз дає змогу зробити такі висновки. 
По-перше, серед мистецтвознавчих дисертаційних досліджень (спеціальність: 26.00.01 – тео-

рія та історія культури та 26.00.03 – музичне мистецтво (попередній шифр спеціальності починався 
на 17)), присвячених різним аспектам музичного виконавства, можна констатувати досить незначну 
кількість досліджень, присвячених власне вокальному виконавству як предмету мистецтвознавчих 
досліджень. 

По-друге, можна спостерігати відносну стагнацію наукового інтересу до вокального виконав-
ства, про що свідчить відсутність (відносна) досліджень у останні роки. Нам вдалося відшукати лише 
дослідження М. Якимчука та Ж. Зваричук, датовані, відповідно, 2010 р. та 2009 р. 

По-третє, в українській мистецтвознавчій науці відверто бракує ґрунтовних досліджень, при-
свячених естрадному виконавству: і інструментальному, і вокальному, і вокально-інструментальному. 
Проте вокальне естрадне виконавство сьогодні можна вважати чи не найбільш популярним та таким, 
що динамічно розвивається. Неповторна багатоманітність, стилістика та поетичність, на нашу думку, 

Студії молодих дослідників  Бурміцька Л. Ф. 
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і в майбутньому визначатимуть його актуальність у формуванні художніх смаків та пріоритетів спо-
живачів культурних продуктів, що зумовлено, зокрема, його підвищеною творчою рефлексією на та-
ке явище в сучасній культурі, як масовість. Крім того, на особливу увагу заслуговує вивчення 
творчості сучасних вітчизняних естрадних співаків та колективів. Так, на думку дослідників естрад-
ного виконавства, зокрема Н. Дрожжиної, це дасть змогу сформувати теоретико-методологічне під-
ґрунтя для розробки теорії естрадного співу, а також практики вокальної педагогіки, спрямованої на 
оптимізацію та вдосконалення підготовки професіональних вокалістів-естрадників [3, 15]. Останнє 
зауваження найбільш актуальне для сучасного стану естради в нашій країни, яка потерпає під натис-
ком зарубіжних виконавців, зокрема російських. 

Відтак сучасне вокальне виконавське мистецтво у системі естради, зокрема національної, мо-
жна вважати одним з перспективних напрямів подальших вітчизняних мистецтвознавчих досліджень. 
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